

# 阳江：奋楫扬帆逐浪高 勇立潮头开新局

文/戴灵敏 伍志雄

繁忙的工厂、热闹的花市、疾驰的高铁、璀璨的灯火……新年新景，勾勒出活力向上、立体生动的漠阳气象。阳江，正在乘势而上，育新机、初心不改，开新局干劲十足。

时间见证奋斗者的足迹。回望，走过不凡历程，时光，镌刻奋斗印记……一帧帧奋斗场景，一个个实干故事，汇聚成漠阳大地最令人神往的风景，勾勒出活力奔涌的高质量发展新画卷。

在过去的一年，阳江聚力推进强县促镇带村，建成省内最大的市级“反向飞地”和4个县级“反向飞地”，累计打造152个全国、全省特色农业产业专业镇（村），成功申报国家生蚝优势特色产业集群，海陵岛-阳西渔港经济区成为国家级试点，全市粮食总产量创近18年来新高，组织群众220余万人次参与城乡环境整治，打造首批32条风貌示范带……

新的一年，阳江锚定“更好承接大湾区辐射、打造西海岸重要支点”战略定位，以“提升落实年”为主线，进一步加快“融湾入围”进程，通过加强“软硬联通”，推动阳江深度融入大湾区产业分工体系，更好承接大湾区辐射，加快建设深度融湾先行区。



阳江发力海上风电产业 梁文栋 摄

## 奋进前行 锐锵有力

1月15日，广东省十四届人大三次会议开幕，省政府工作报告出炉。报告提出了2025年十二个方面的重点任务，为阳江下一步工作指明了方向，带来了诸多发展机遇。报告提出，深入推进建设绿美广东生态建设，抓紧经济社会发展全面绿色转型，加快建设新型能源体系，开工建设阳江三山岛等海上风电项目，释放进一步加快绿色低碳发展的强烈信号。

绿色是阳江的天然优势。随着近年来绿色能源产业兴起，阳江敏锐嗅到风口，发力海上风电产业。阳江着力用好资源，进一步发挥绿电在拉动经济增长中的关键作用，不断推动绿色低碳转型，优化升级经济结构，扩大绿色发展优势，以更高的经济发展含“绿”量提升增长的含“金”量。

国内首个百万千瓦级海上风场——三峡阳江沙扒海上风场建成投产，全球首台抗台风型漂浮式海上风电机组落户阳江，国内首批、广东省首个近海深水区华电青洲三海上风电项目并网发电……

“在推进海上风电产业发展过程中，我们实现了从无到有、从大到强的蜕变，实现了多个国家乃至全球‘首次’。”阳江市发展和改革局有关负责人介绍，“世界风电看中国，海上风电看阳江”正逐步成为业内共识。

加快绿电绿证应用，降低产品碳足迹，提升绿色贸易竞争力，逐渐成为企业的共识和需求，更增强了企业在阳江发展的信心与底气。一批载能产业龙头企业、“链主”企业纷纷落地阳江，先进绿色制造业产业链不断延伸，推动产业向聚集化、高端化、绿色化方向发展。

依托绿色优势，“一港四中心”海上风电全产业链体系加快成型，建成了风电装备专用出运码头，目前国内唯一的国家级风电装备质量检测平台和海上风电大数据中心正式投产，同期工程试验中心、集中运维中心建设稳步推进。高标准规划建设的7.4平方公里风电装备制造产业基地，目前已有了38个总投资约364亿元的装备制造产业项目



阳江帆石一海上风电项目首台风机基础开始打桩

## 向“新”而行 以“质”致远

等2个项目建成投产，新引进投资超29亿元的国港、鼎睿等2个储能项目。

“5G+工业，推动传统制造业向数字化、网络化、智能化转型，是我们以科技创新赋能生产效率、产品质量的核心工程，也是公司为发展新质生产力提前多年布局的先手棋。”作为广东省绿色钢铁产业链“链主”、阳江千亿级合金产业集群“领头羊”，广东广青金属科技有限公司于2021年启动5G+智慧园区规划及建设工作。该公司副总经理杨洋介绍：“近几年，通过管理要效益，持续推进5G+

智慧园区建设，我们企业的高质发展向前迈进了一大步！”

以新求变，传统产业重装出发，新兴产业快速崛起，未来产业活力无限。传统刀剪、木器加工工业提质升级。十八子搬迁至新生产基地，规划年产1500万把刀具，较旧厂房提升50%。去年6月，木森新智能工厂投产。苏仕兰自主研发“桑刀2号”获“最高刀刃锋利度保持力”吉尼斯世界纪录，创全国同业先河。王麻子智造基地即将竣工交付，预计2025年投产。

阳江以“咬定青山不放松”的韧劲攻坚克难，用“一张蓝图

绘到底”的定力狠抓落实，推动经济向“新”而行，现代服务业往“优”攀升，都市农业以“品”制胜，现代化产业体系竞争力、新优势不断增强，建设产业强市取得新成效。

从“新”找未来，成当下一阶段工作的重心。作为全国率先探路绿能园区建设的载体之一，广东阳江（阳东区）绿能示范产业园规划总面积约20平方公里，起步区面积约5平方公里，现已完成园区规划方案研究报告、产业发展规划、高压线路可研及选址选线初步方案。

在过去的一年，阳西中华老字号致美斋等8个项目竣工投产，亚洲最大调味品包装龙头企业华兴玻璃等13个项目加快推进，健康食品产业年产值实现两位数增长，成为全国产业集聚度最高的调味品产业基地。该县连续两年举办“味动中国”国际调味品创新博览会，持续擦亮“中国调味品之都”品牌。阳西县2024年入选全省首批食品工业培育试点县，阳江阳西产业园区荣获省级（调味品）特色产业园称号，并连续六年获评全省优秀园区。出色的发展成绩单，是阳江以“关键一招”，加快培育新质生产力，不断增强发展动能，形成了山海同频、城乡同步的良好发展格局，积极探索具有阳江特色的改革实践。

今年，阳江重点依托海陵湾发展湾区经济、海洋经济，促进“湾区联动”“湾带联动”；完善“机场+双高铁+高快速路网+亿吨大港”大交通格局，打造西海岸的物流枢纽节点城市；深化“营商环境年”建设。

阳江的好、阳江的美不仅体现在乡村示范带上，更直接体现在蓝天白云间、绿地森林间、长河碧水间。

阳江深入实施绿美阳江生态建设“六大行动”，县镇村绿化种植苗木超54万株，第五届广东省森林文化周启动仪式在阳江举行，去年8月份阳西获评“中国长寿之乡”，阳江川苔草、阳春蜘蛛抱蛋等植物新物种连连上新，勺嘴鹬、东方白鹳等珍稀动物频频亮相，勾勒出一幅人与自然和谐共生的美好画卷，阳江人的美丽家园更加宜居。去年11月，阳江荣获“国际花园城市”，阳江成为广东粤西粤北第一个国际花园城市。这里秀丽的山水、宜人的环境更是得到世界各地朋友的点赞。

2025年，阳江放大毗邻粤港澳大湾区的地缘优势，加快“融湾入圈”进程；进一步改善社会预期，扩大有效需求，建设现代化产业体系；深入实施“百县千镇万村高质量发展工程”和绿美阳江生态建设，促进城乡区域协调发展；进一步统筹发展和安全，不断提高人民生活水平。

百舸争流千帆竞，攻坚突破者先。站在全新的历史起点上，阳江将锚定“更好承接大湾区辐射、打造西海岸重要支点”战略定位，以“提升落实年”为主线，凝心聚力、真抓实干，奋力推动阳江综合实力加快呈现新跃升。

## 一线实践



马水镇乡村庭院 梁文栋 摄

## 让更多“美丽庭院” 绿美漠阳乡村

在阳春市马水镇的一些乡村，推窗见绿、出门即景的乡村生活正成为现实。据报道，阳江阳春市马水镇以“美丽庭院”创建为契机，在庭院“方寸地”做文章，走出了独具特色的乡村振兴之路。创建“美丽庭院”，有利于推动农村绿色发展迈上新高度，筑就宜居宜业、和谐美丽的乡村新图景。因此，马水镇的实践值得阳江各地学习借鉴。

打造良好人居环境，是农民对美好生活的向往。“美丽庭院”的建设，在提升农村人居环境方面发挥关键作用。过去，东风村等许多农村地区缺乏休闲场所。如今，“美丽庭院”的出现，改善了村庄整体面貌，为村民提供舒适生活空间。73岁的杨献威老人，现在能在庭院里打太极，忙完农活的妇女能在庭院里跳广场舞，唠家常，乡村生活氛围变得更加温馨和富有活力。

“美丽庭院”建设能激发乡村发展潜力。2024年，马水镇已建成56户“美丽庭院”示范户，还不断探索“美丽庭院+经济”的发展路径，将“美丽庭院”与乡村旅游、产业发展相结合，深度挖掘乡村资源。通过开设“美丽庭院”建设微课堂，邀请专家教授讲授相关知识，提高全村

“美丽庭院”能大获成功，首先源于多方协作的模式。政府主导、部门协作、群众参与，形成强大合力。政府的规划引领为“美丽庭院”建设提供方向和政策支持，部门间的协作确保资源有效整合与高效利用；群众的广泛参与则是激发了创建主体的积极性，形成了共建共享的格局。东风村村委会冲决展示了这一点：村民积极参与，将闲置地变成休闲雅致的庭院，既成为村民休闲娱乐的好去处，又吸引游客目光，成为“微景点”。乡村建设各方力量缺一不可，唯有紧密合作，才能实现乡村蝶变。

马水镇提供了生动范例，为阳江其他地区的“美丽庭院”创建工作打了样、探了路。在全市上下着力开展“美丽庭院”创建工作的今天，不少镇也取得了良好成效，积累了丰富经验，受到了群众肯定，阳江各地应互相学习，彼此的经验，因地制宜，打造各美其美的美丽乡村新风貌，让我们共同期待更美好的阳江。



阳江滨海新区（阳江高新区）港口工业园A区 受访者供图